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Για την επίλυση των ερωτημάτων της εργασίας χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό gretl.  

 

Εκφράζουμε σε λογαρίθμους και εποχικές διαφορές τα δεδομένα για τους δείκτες 

πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος (rpdipc), βιομηχανικής παραγωγής (indpro), αριθμό 

εργαζομένων (manemp), μέσων ωρών εργασίας εργαζομένων (awem) και προσωπικών 

καταναλωτικών δαπανών (χωρίς τροφές και ενέργεια) (pcepilfe) και σε εποχικές διαφορές για 

τους δείκτες τριμηνιαίων ομολόγων (tb3ms) και ανεργίας (unrate). Επομένως η εικόνα που 

έχουμε είναι η κάτωθι: 

 

 



  
 

Εκτιμώ τα υποδείγματα με τη χρήση OLS 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 1ο: 

Η εξαρτημένη μεταβλητή είναι το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα Υi (sd_l_rpdipc) και 

ερμηνευτικές μεταβλητές είναι ο δείκτης προσωπικής κατανάλωσης  X2i (sd_l_pcepilfe) , ο 

δείκτης τριμηνιαίων ομολόγων X3i (sd_tb3ms) και ο δείκτης ανεργίας X4i (sd_unrate). Το γενικό 

υπόδειγμα είναι της μορφής: 

Υ𝑖= 𝜷̂1 + 𝜷̂2𝛸2𝑖 + 𝜷̂3𝛸3𝑖 + 𝜷̂4𝛸4𝑖 + 𝑢𝑖 

 

i) H εκτίμηση του υποδείγματος μας δίνει τις κάτωθι απαντήσεις 

• 𝛽̂1 =  0,0215872 

• 𝛽̂2 = -0,0340068 

• 𝛽̂3 = -0,000236273 

• 𝛽̂4 = -0,00788671 

 

ii) Τα τυπικά σφάλματα των εκτιμητών έχουν ως εξής: 

• se(𝛽̂1)= 0.00130266 

• se(𝛽̂2)= 0.0346969 

• se(𝛽̂3)= 0.000485022 

• se(𝛽̂4)= 0.000789115 



  
 

iii) Ο συντελεστής πολλαπλού προσδιορισμού, ισούται με 0,184913. 

 

iv) Το R2 έχει την εξής ερμηνεία: Οι μεταβολές των προσωπικών καταναλωτικών δαπανών, 

των τριμηνιαίων ομολόγων και της ανεργίας ερμηνεύουν το 18,4913% της 

μεταβλητότητας του πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος. 

 

v) Ερμηνείες συντελεστών μερικής παλινδρόμησης: 

• 𝜷̂2:  Εάν ο δείκτης προσωπικών καταναλωτικών δαπανών (χωρίς τροφές και ενέργεια) 

μεταβληθεί κατά μία μονάδα και ταυτόχρονα όλοι οι άλλοι δείκτες (τριμηνιαίων 

ομολόγων και ανεργίας) παραμείνουν σταθεροί, τότε εκτιμάται ότι η μέση τιμή του 

πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος, θα μειωθεί κατά  -0,0340068 

• 𝜷̂3: Εάν ο δείκτης τριμηνιαίων ομολόγων μεταβληθεί κατά μία μονάδα και ταυτόχρονα 

όλοι οι άλλοι δείκτες (προσωπικών καταναλωτικών δαπανών και ανεργίας) παραμείνουν 

σταθεροί, τότε εκτιμάται ότι η μέση τιμή του πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος, θα 

μειωθεί κατά  -0,000236273 

• 𝜷̂4: Εάν ο δείκτης ανεργίας μεταβληθεί κατά μία μονάδα και ταυτόχρονα όλοι οι άλλοι 

δείκτες (προσωπικών καταναλωτικών δαπανών και τριμηνιαίων ομολόγων) 

παραμείνουν σταθεροί, τότε εκτιμάται ότι η μέση τιμή του πραγματικού διαθέσιμου 

εισοδήματος, θα μειωθεί κατά  -0,00788671 

 

vi) Ελέγχοντας τις τιμές των p-value για τις μεταβλητές του υποδείγματος  βλέπουμε ότι ο 

δείκτης προσωπικών καταναλωτικών δαπανών και ο δείκτης των τριμηνιαίων ομολόγων  

δεν είναι στατιστικά σημαντικοί. Επομένως μπορούμε να παραλείψουμε αυτές τις 

μεταβλητές και το υπόδειγμα τώρα διαμορφώνεται ως εξής:  



  
 

 

 

 

vii) Υλοποιούμε τεστ ετεροσκεδαστικότητας πριν την παράλειψη των μεταβλητών: 

 

Το p-value είναι 0,269289 και είναι μεγαλύτερο από το επίπεδο σημαντικότητας (α=0,05). 

Αφού p-value > α,  δεν απορρίπτω την μηδενική υπόθεση (Ho), άρα δεν υπάρχει 

ετεροσκεδαστικότητα.  



  
 

Τεστ ετεροσκεδαστικότητας μετά την παράλειψη των μεταβλητών: 

 

 

Το p-value είναι 0,968022 και είναι μεγαλύτερο από το επίπεδο σημαντικότητας (α=0,05). 

Αφού p-value > α,  δεν απορρίπτω την μηδενική υπόθεση (Ho), άρα δεν υπάρχει 

ετεροσκεδαστικότητα.  

 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 2ο: 

Η εξαρτημένη μεταβλητή είναι ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής Υi (sd_l_indpro), και 

ερμηνευτικές μεταβλητές είναι ο δείκτης προσωπικής κατανάλωσης (χωρίς τροφές και 

ενέργεια) X2i (sd_l_pcepilfe), ο αριθμός των εργαζομένων X3i (sd_l_manemp), ο δείκτης μέσων 

ωρών εργασίας εργαζομένων X4i (sd_l_awem), ο δείκτης των τριμηνιαίων ομολόγων X5i 

(sd_tb3ms) και ο δείκτης ανεργίας X6i (sd_unrate).  Το γενικό υπόδειγμα είναι της μορφής: 

 

Υ𝑖= 𝜷̂1 + 𝜷̂2𝛸2𝑖 + 𝜷̂3𝛸3𝑖 + 𝜷̂4𝛸4𝑖 + 𝜷̂5𝛸5𝑖 + 𝜷̂6𝛸6𝑖  + 𝑢𝑖 

 



  

 

i) Η εκτίμηση του υποδείγματος μας δίνει τις κάτωθι απαντήσεις :  

• 𝛽̂1  = 0,0100644 

• 𝛽̂2  = 2,52651 

• 𝛽̂3  = −0,274789 

• 𝛽̂4 = −2,30809 

• 𝛽̂5 = 0,00408394 

• 𝛽̂6 = −0,0249336 

 

ii) Τα τυπικά σφάλματα των εκτιμητών έχουν ως εξής: 

• se(𝛽̂1) = 0,0135588 

• se(𝛽̂2) = 0,765816 

• se(𝛽̂3) = 0,233269 

• se(𝛽̂4)= 0,302683 

• se(𝛽̂5) = 0,00324541 

• se(𝛽̂6)= 0,00784984 

 

iii) Ο συντελεστής πολλαπλού προσδιορισμού  ισούται με 0,773259. 

 

iv) Το R2 έχει την εξής ερμηνεία: Οι μεταβολές της προσωπικής κατανάλωσης, του αριθμού 

των εργαζομένων, του δείκτη μέσων ωρών εργασίας εργαζομένων, του δείκτη των 



  
τριμηνιαίων ομολόγων και του δείκτη ανεργίας ερμηνεύουν το 77,33% της 

μεταβλητότητας του δείκτη βιομηχανικής παραγωγής. 

 

v) Ερμηνείες συντελεστών μερικής παλινδρόμησης: 

• 𝜷̂2:  Εάν ο δείκτης προσωπικών καταναλωτικών δαπανών μεταβληθεί κατά μία μονάδα 

και ταυτόχρονα όλοι οι άλλοι δείκτες (αριθμός των εργαζομένων, δείκτης μέσων ωρών 

εργασίας εργαζομένων, δείκτης των τριμηνιαίων ομολόγων και δείκτης ανεργίας) 

παραμείνουν σταθεροί, τότε εκτιμάται ότι η μέση τιμή του δείκτη βιομηχανικής 

παραγωγής, θα αυξηθεί κατά 2,52651 

• 𝜷̂3: Εάν ο αριθμός των εργαζομένων μεταβληθεί κατά μία μονάδα και ταυτόχρονα όλοι 

οι άλλοι δείκτες (δείκτης προσωπικής κατανάλωσης, δείκτης μέσων ωρών εργασίας 

εργαζομένων, δείκτης των τριμηνιαίων ομολόγων και δείκτης ανεργίας) παραμείνουν 

σταθεροί, τότε εκτιμάται ότι η μέση τιμή του δείκτη βιομηχανικής παραγωγής, θα 

μειωθεί κατά −0,274789 

• 𝜷̂4: Εάν ο δείκτης μέσων ωρών εργασίας εργαζομένων μεταβληθεί κατά μία μονάδα και 

ταυτόχρονα όλοι οι άλλοι δείκτες (δείκτης προσωπικής κατανάλωσης, αριθμός των 

εργαζομένων, δείκτης των τριμηνιαίων ομολόγων και δείκτης ανεργίας) παραμείνουν 

σταθεροί, τότε εκτιμάται ότι η μέση τιμή του δείκτη βιομηχανικής παραγωγής, θα 

μειωθεί κατά −2,30809 

• 𝜷̂5: Εάν ο δείκτης των τριμηνιαίων ομολόγων μεταβληθεί κατά μία μονάδα και 

ταυτόχρονα όλοι οι άλλοι δείκτες (δείκτης προσωπικής κατανάλωσης, αριθμός των 

εργαζομένων, δείκτης μέσων ωρών εργασίας εργαζομένων, και δείκτης ανεργίας) 

παραμείνουν σταθεροί, τότε εκτιμάται ότι η μέση τιμή του δείκτη βιομηχανικής 

παραγωγής, θα αυξηθεί κατά 0,00408394 

• 𝜷̂6: Εάν ο δείκτης ανεργίας μεταβληθεί κατά μία μονάδα και ταυτόχρονα όλοι οι άλλοι 

δείκτες (δείκτης προσωπικής κατανάλωσης, αριθμός των εργαζομένων, δείκτης μέσων 

ωρών εργασίας εργαζομένων και δείκτης των τριμηνιαίων ομολόγων) παραμείνουν 

σταθεροί, τότε εκτιμάται ότι η μέση τιμή του δείκτη βιομηχανικής παραγωγής, θα 

μειωθεί κατά −0,0249336. 

  

vi) Ελέγχοντας τις τιμές των p-value για τις μεταβλητές του υποδείγματος βλέπουμε ότι 

ο αριθμός των εργαζομένων και ο δείκτης των τριμηνιαίων ομολόγων δεν είναι στατιστικά  



  
σημαντικοί. Επομένως μπορούμε να παραλείψουμε αυτές τις μεταβλητές. Το υπόδειγμα μας 

σε αυτήν την περίπτωση έχει την κάτωθι μορφή:  

 

 

 

vii) Υλοποιούμε τεστ ετεροσκεδαστικότητας πριν την παράλειψη των μεταβλητών: 

 

Το p-value είναι 0,001514 και είναι μικρότερο από το επίπεδο σημαντικότητας (α=0,05). Αφού 

p-value < α,  απορρίπτω την μηδενική υπόθεση (Ho), άρα υπάρχει ετεροσκεδαστικότητα. 

   



  
 

Υλοποιούμε τεστ ετεροσκεδαστικότητας μετά την παράλειψη των μεταβλητών: 

 

 

Το p-value είναι 0,007682 και είναι μικρότερο από το επίπεδο σημαντικότητας (α=0,05). Αφού 

p-value < α,  απορρίπτω την μηδενική υπόθεση (Ho), άρα υπάρχει ετεροσκεδαστικότητα.  


